

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 HETENKÉNT: VIDÉKEN:
 6 hó. 6 kor. -- 12. Félévre . . . 9 kor. -- 12.
 12 hó. 12 kor. -- 18. Egy évre . . . 6 kor. 50 sz.

TEREMTŐJE:
TRAY GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Debrecen, Péter Lamprecht-palota, földszint
 az udvarban hátul.

Bánffy Dezső zászló-bontása.

A nemzeti jogokért küzdő ellenzék a parlamenten kívül erős segédszervezeteket nyert. Ezeket az új küzdelmek Magyarországon volt miniszterelnöke, br. Bánffy Dezső vezeti a kormány ellen.

Ez nálunk szokatlan valami. 1867. óta egyik 67-es kormány a másikat váltotta fel. Andrassy után Weinkheim, Bittó, Szlányi, majd Tisza, Szápáry, Wekerle, Bánffy, Széll és az ideiek. És egyik a másik után, a mint magas polcáról lelépett, ment vagy a feledékenység Orcusába, vagy felcsapott közlegénynek saját pártjában, vagy hivatalba ült. Bánffyt kivéve mindegyiket elnyelte a politikai szinpad súlyos esztendője s legfeljebb mint hazajáró lélek, a főrendiházban vagy a delegációban jelentek meg.

Innen magyarázható az, hogy a jelenlegi képviselőház szabad- elvű pártjában van 37 gróf, 18 báró, 40 és egynéhány méltóságos ur, 20 és néhány kiszolgált és ki nem szolgált kegyelmes ur és valóságos belső titkos tanácsos van, mind megannyi kiszol-

gált államférfi, nem is számítva a királyi és udvari tanácsosokat, az udvari szállítókat, a közös- és honvédtiszteket, fő- és törzstiszteket, no meg néhány Waldmajort, bányatanácsost és egyetemi tanárt.

Ez a képviselőház legnagyobb pártjának szellemi, vagyoni és születési stammbuchja. És valljuk be az igazat, ezek miatt a szabadelvű párt több mint harmadát képező elemek miatt vált már évek óta pigra massává a szabadelvű párt, mely pártnak ugyan párt, de szabadelvűnek már régen nem szabadelvű.

Nem mi mondjuk ezt, a kik távol állunk tőle, hanem mondja az a Bánffy Dezső, a ki valamikor a szabadelvű párt élén állott: sőt vezére is volt.

Sajátságos ember ez a Bánffy Dezső! Erős, szívós magyar típus. Hogyne! Különbösen eszébe sem jutna az ő korában pártot alakítania. Más ember, a mint tul van a hatvanon már fáradt, öreg ember. Nyugalomra vágyik s ha nem muszáj, nem törődik a közügygyel.

Pedig Bánffy Dezső korán szerepelt már a közpályán. Fiata-

lon lépett be Tisza Kálmánnak híres balközépi gárdájába. Azok közül, a kik abban az időben a Tisza-féle balközép táborukat képezték, már kevesen élnek: Chorin Ferenc, Csávolszky Lajos, Degenfeld Lajos, Domahidy István, Hegedüs Sándor, Jókai Mór, Podmanický Frigyes és Jankovics Miklós jutottak közülök hirtelen eszünkbe.

A politikai szintéren Bánffyn kívül ma már csak Csávolszky, Hegedüs és az ősz Podmanický nevével találkozunk.

De most, Bánffy Dezső zászló-bontása alkalmával találok fel- említeni azt, hogy épp Bánffy Dezső volt az, a ki legmerekvebben ellene szegült Tisza fűzőjének. Ő akkor nagyobb nemzeti vívmányokat követelt s nem akarta beérni azzal, hogy a hatalmas balközép egyszerűen a Deák-párt programja alapján egyesüljön a hatalmon levő párttal, szabadelvű párttá.

És minő változáson, minő átalakuláson kellett Bánffy Dezső lelkületének átalgyúródni, hogy most, harminc év múlva újra kiadja azt a régi balközépi pro-

Sárga krisanthenumok.

Irta: Revický Irma.

A hány rózsakörmös csepp ujjá volt a két kis kezén, annyi ellensége volt Nandinak. Az egyik irigyelte holló fekete haját, mely felbontva, egészen a fermás bokáig ért és olyan kekes fényben csillogott mint a fecske szárnya a napsugárba fűrészelve. . . A másik szinte megkivánta volna a virág arcának görög profilját, vakító fehérségét, mely a tél havával vetekedett. De ha lángba borult, olyan volt, mint a sötét barackvirág, a mely a nap hevétől még nem fakult ki. A harmadikat meg ette a sárga méreg, mikor Nandine hamvas arcán meglátta a kék erecskék finom hálózatait, a fehér bársony bőr alatt. A negyediket pedig a guta kerülgette, mikor a szép asszony szoborszerű természetére gondolt.

Nandine szép volt.
 A legszebb, leghibb nők egyike. Mintha csak a régi hindosztáni legendának köszönhetné volna eredeti szépségét. E legenda szerint, melyet egy angol tudós fordított le, a nő eredete a következő:

Mikor a világ teremője Paradrakha hozzá fogott, hogy megformálja a nőt,

kelletlenül tapasztalta, hogy a férfi megalkotásánál már az összes emberi szép és jó tulajdonságokat felhasználta és alkalmazta. Nagyon megzavarodott erre s mély gondolatokba merült. Meghánytá- vetette a kérdést, hogy mit csináljon és a következő eredményre jutott. Sorra vette a hold kedves gömbölyűségét, a kigyó hajlékonyságát és hullámzó vonala- it, a folyondár tapadó alkalmazkodását, a fűz hajlékonyságát, a fű lágyágát, a virág bársonyos puhaságát, a toil lenge- ségét, a nap játszi sugarait, a galamb szelid tekintetét, a felhők könyét, a szél állhatatlanságát, a nyul félénkségét, a páva hiu kevélységét, a gyémánt kemény- ségét, a méz édességét, a tigris könyör- telen kegyességét, a láng égető csapon- gását, a hó hidegségét, a papagály sok beszédű larmáját, a galamb turbékolását és a macska hízog hamiságát. Paradrakha mindezeket összekeverte s ezekből alkotta meg az asszonyt, kit a férfiak társul adott.

Igy hangzik a hindosztáni legenda. Nandinre azonban csak a mi a szépsé- get és bájt illeti, ruházható rá, a többi dolgok nem illettek rá sehogysem.

Mert nem volt kegyetlen, mint a tigris s larmás mint a papagály, még kevésbbé hamis, mint a macska.

Róbert ur, Nandine férje tulboldog volt, hogy neki az Isten olyan kedves társat adott.

Nem úgy a két szomszédja, kikkel Róbert ur egy házban lakott, abban a kis vidéki városkában, valahol tul a Eunan, a hol ő tisztviselő volt. Két éve, hogy megköszönt. A két szomszéd is csak tintanyaló volt. Az egyiket Kuviknak, a másikat Csukásnak hívták.

Kuvik ur fekete volt. Arca ráncos, mint a csizmaszár. Csuka ur vöröshaju és borvirágos orru volt.

A két agglegénynek úgy járt a nyelve, mint a perpendikulum. Ha Nandine rápazarolta volna egyik kacér mosolyát, akkor persze megfordult volna a kocka.

De nem fordult meg.
 A szép Nandine egyszerűen fumi- gálta a két „agglegény-jelölt”-et. Any- nyiba se vette, mint kis ujjonkájának parányi körömhagyét.

„Ipar-udvar”-nak hívták ezt a házat, a melyben Róberték laktak, valamint a két szomszéd is.

Valóságos forradalom tört ki az „Ipar-udvar”-ban.

Kuvik ur szerette volna ki kvi- kolni Nandinét a házból, de a mennyiben

Hölgyközönség figyelmebe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az ideai ósai és él- idényre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben meg- érkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek készített árakban. Különlegességek arházi kápenyekben és blousokban. Színeik hők nagyválasztékban.

Darvas Testvérek Debrecen, Hunga- ria ká. k. k.

grammját, melylyel politikai pályáját kezdte?

Hogy ő, a volt miniszterelnök a valóságos belső titkos tanácsos és főudvarmester nyíltan ki meri mondani, miként e nemzetnek nem szabad jogaiból engedni, hanem a magunk urainak kell maradnunk. Hogy ő ki merje mondani, miként e nemzetnek ki kell vinnia gazdasági önállóságát, vissza kell szereznie külön vámtérfületét, meg kell alakítani önálló magyar jegybankját s hogy e nemzetnek feltétlen joga van a magyar nemzeti hadsereghez és e hadseregben a magyar nyelvhez és jelvényekhez. Bizony nagy, végtelen nagy lelkiváltozáson kellett átésnie!

Mert gondolkodják Bánffy Dezsőnek miniszterelnöki szerepléséről kiki, a hogy akar; ellenséges érzélemmel vagy rokonszenvennel, azt kénytelen lesz mindenki az ő zászlóbontása után elismerni, hogy a közösgyűlés 36 esztendejének bűneit másként orvosolni, más módon meggyógyítani vagy legalább egyelőre enyhíteni nem lehet, mintha a szabadelvűpárt arra az álláspontra, arra a programra helyezkedik, melyet Bánffy Dezső adott ki tegnap Kolozsvárott.

Bánffy Dezső mint főudvarmester eléggé benn van a bécsi udvari körök kulisszatitkaiban. Mindenesetre jobban, mint Tisza István, a ki még csak pár hete járatos a Burgba. És Bánffy Dezső Tiszával szemben mégis nyíltan meri azt hirdetni, hogy sok mindentől lehet félni, de az abszolutizmus feltámadásától nem lehet, nem szabad félni.

Ő nem „balálmadár”, rá uszította fekete pincsi kutyáját. Csuka ur megtiltotta törpe kis inasának, hogy ne köszönjön a szép asszonynak. És mondá: „Tüzes vassal égetem ki a nyelvedet, ha csak egyszer mondsz is „jó napot” a szomszéd-asszonyomnak!”

Erre aztán ugy elmúlt a kis Miska, mint a hal a Balatonban, mihor rá fagy a tó.

Volt még több lakója is a háznak. Az első emeleten lakott János ur az édes anyjával. E csendes lakók ellen nem volt aztán semmi panasza Nandine asszonynak. Mert a fiatal, szőke János dr. szinte Paradrahma által, minden szép és jó tulajdonsággal volt felruházva. — Édes anyja is egy áldott jó asszony volt és nem törődött senkivel sem. Nandine nem is látott az ő számára.

Annál többet törődött Nandinével a padlás szobácska lakója, Náni a gyümölcsös kofa. Akinek kis ablaka mindig teli volt sárguló körtével, piros almával és rothadt szőlővel. Nos és a szép asszonynak nem kellett a gyümölcs. Mert Nandine nem rajong semmiféle gyümölcsért. Ha csak nem az édes füge után, a mely azonban nem volt Nani primitív kirakatában látható.

Igaza van! Az abszolutizmus újból való feltámadásától nincs okunk félni. Nem azért, mert Ausztriára nézve az abszolut uralkodás ideje letűnt Sadowánál, hanem azért, mert az igazságnak előbb-utóbb győzni kell. Az igazság pedig a népjogok mellett van.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Valami ké-züll... Ha költő volnék, a fantáziám sirályokat képzele ide, a mik vad szarvasatogással keringenek a mennyezet arabeszkjei alatt. De száraz krónikás letamre egyéb jelekből vagyok kénytelen összeróni a parlamenti vihar előjelét. Korán tele a Ház s a legkülönbözőbb elemek suttognak a folyosón.

Rakovszky Justh Gyulával tárgyal; Tisza István idegesen futkos Apponyitól Feilitseh Arthúrig a szabadelvűpárt tagjaihoz s Percel Dezső tizenegy óra felé leszli az emelvényről s bevonul az elnökkel hivatalába. A beavatottak szerint a paratitai utésekről szóló indítvány már ma a Ház elé kerül. Vagy ha ma nem, akkor holnap...

Az ütés különben természetesen, napirend előtti vitával kezdődött. Egész csomó felszólalás esett meg. Tisza István kétszer is szót s ismét nagyon szimpatikusan nyilatkozott Nyiri Sandor, a katonaminiszter is.

Azután megkezdte Papp Zoltán a beszédét. A padok közt alig maradt tíz ember s a karzatok exotikus virágainak nem akadt bámolója. Csak Ballagi Géza maradt meg rendületlenül a helyén. Papp Zoltán tartotta-e benn vagy a karzatok, eziránt hiába érdeklődnek Bodrog-Sérán...

Napirend előtt.

Negyedtizenegy órakor nyitotta meg Percel Dezső elnök az ülést. Az elnöki bejelentések között ott volt Ivánka Oszkár lemondása a bizottságokban viselt tagságokról.

Napirend előtt Holló Lajos személyes kérdésben szót. Báró Feilitseh Arthúr a szombati ülésben egyik megjegyzésére azt kiáltotta oda:

Náni aztán szapult a szegény Nandinet az egész városban, hogy ilyen meg a molyan „összeférhetetlen”.

Nandine fülelhez is eljutott a sok pletyka. No és mit tett az asszony?

Egy sárga krizanthemum csokorral tömte be a tót kofának kapu nagysága száját.

Nandine tudniillik nagyon szerette a virágot. Kedvenc virága a szép krizanthemum volt, a mely akkor nyílik, mikor minden virág már elhervad. Nyílik a zordon ősi ködben, nem kell neki napfény, meleg se. Azt s bánja, ha borong az ómos ég felette. Azért csak virít. Addig virít, míg a dér meg nem csipi egyszer, kétszer, háromszor. Aztán bolyhos fejcséskjének vége...

Katalin napja volt. Náni boldogult öreg anyját Katalinnak hívták. Nandine egy csokor sárga krizanthemumot adott neki, hogy kösse koszoruba az örökzöld levelei közé s tegye öreg anyja sírjára.

Náni hálás szívvel fogadta s azóta nem jár többé a szája. Csöndes... Mintha hangereit vasgerendával szorították volna le...

Lán! Ilyen csodát műveltek a sárga krizanthemumok.

— Rosszakaratu ferdítés!

Szombaton nem hallotta azt a közbeszólást s így most válaszol arra. Az affér ugy keletkezett, hogy a miniszterelnök fejtárgyaira a közös ügyekben hozott törvényekről megjegyezte, hogy formai erjű törvényeket nem ismer, a magyar közjog bebizonyítja, hogy ez a megjegyzés nem ferdítés, sőt ezzel éppen a miniszterelnök szavát idézte. Feilitseh kifejezését visszautasítja.

Holló szavaira a miniszterelnök reflektált. Ahhoz a nyilatkozathoz — mordia — a mit a szabadelvűpárt értekezletén felolvasott, nincs hozzátenni valója. Csak két megjegyzést tesz. A kiegyezési ügyekben érvényesek a törvényeink, jóllag leheiségesek, de politikailag abszurdum egyoldalú törvényt hozni. Ő azt mondta, teljes formai törvények azok. Nem tesszünk jó szolgálatot a nemzet érdekében, ha ők is ellentéteket keresünk, a hol azok nincsenek.

Egy korai facske.

Kubik Béla: Törvényesnek meghatározták, mikor lehet ujoncozni s adót szedni. Tegnap sorozási idezést kapott a vidékről egyik választójától. Az idezvényt Bodolai Gyula közjegyző becsátotta ki a mai napra s a mezősgébi sorozóbizottság elé rendelték benne Teleki József szatáli sorozóköteles lakost, ő a lapokból olvasta, hogy a honvédelmi miniszter kijelentette, hogy nem soroztat törvénytelenül. Kérdi rendeleten alapul-e ennek a sorozási idezésnek a kibocsátása vagy pedig tévedés?

Mi történik Ugrán?

Bodóházy János: Fájdalommal tapasztalja, hogy az alkotmányosságunkba vetett hitből, illúziókból mindennap elhervasztottak egy darabot. A miniszterelnök a multkor odanyilatkozott, hogy a képviselőház ex-lexben is felosztható. Ez az alkotmányos garancia is veszélyben forog. Törvényt hoztak a tiszta választásokról s az ugrai választókörületből kapott hírek különös világítást vetnek a törvény végrehajtására. Az egyik jelölt teljesen terrorizálják, a másikat lecukkátk...

Rigó Ferenc: A harmadikat is le kellene cuki! (Nagy derűtség.)

Bodóházy János: szóval, Tisza mandátumáért eikövetnek minden törvényteleniséget. Kéri a miniszterelnököt, mint belügyminisztert nyilatkozzék.

Tisza István: Neki kötelessége az ugrai választásnál ép ugy eljárni, mintha nem az ő szereléről volna szó. Panaszt nem kapott s így nem is járhatott el. Mindenféle terrorizálás és fenyegetés ellen megvédi a választókat.

Nyiri miniszter nyilatkozik.

Nyiri Sándor: Első felszólalásakor már kijelentette, hogy mindig a törvény szelleme vezet. Ez nem volt frázis. Kijelenti Kubik kérdésére, hogy ujoncozást csak akkor rendel el, ha a Ház megszarvazza. A közjegyző vagy tévedett, vagy lapsust követett el. (Nagy derűtség és tetszés.)

Kubik Béla tudomásul vette a választ s ezzel a képviselőház végre rátérhetett a napirendre. Papp Zoltán emelkedett fel szólásra s a következő pillanatban üres volt az ülés terem. A kormány-párt a folyosókra vonult az obstrukció egyik legvittebb távbeszélője elől.

Az ujoncjavaslat.

Papp Zoltán: Előre is bejelenti, hogy hosszabb beszédet akar mondani, a melyben felöli az ellenzék egész küzdelmét, visszatükrözteti az ország egész hangulatát, hogy ezekből is kimutassa, hogy

Neumann Testvérek
cipő- és kalapraktárában (Tisza-palota.)

A téli idényre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legtar-tósebb házilag készült férfi és női bőrcizmák, posztócsizmák, női, férfi és gyermek posztócipők, téli kalapok és sapkák, mely ezeknek nagyon előnyös beszerzés folytán csodálatosan olcsó árakban szereshetők be.

az ország jogainak érvényesülniök kell. A harcot, melyet gróf Khuen Héderváry alatt ő kezdett, neki is kell befejeznie, végződjen az teljes leveretésével vagy a győzelem kivívásával. Hamarosan ismergeti az ellenzéknek immár egy esztendő óta folyó küzdelmét.

Majd rátér Tisza-programjára. — Az al legfőbb Muszkaországban lehet boldogulni, nálunk nem. Tisza kinevezése természetesen folytatása volt a chopyi hadparancsnak. A nemzet követeléseit azonban teljesíteni kell, enélkül nem boldogul. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Folyton emlegetik a gazdasági válságot, a melyről azt mondják, hogy az obstrukció idézte elő. Az a bank, a melynek Tisza volt az elnöke, az obstrukció előtt bukott meg. Micsoda fordulat csináltak volna, ha az a bank most bukik meg...! Az lehetséges, hogy az obstrukció következtében ingadozik az értékpapírok árfolyama, de ehhez semmi köze a nemzetenek.

A magyar ipar pangása régi keletű. Konkrét adatokat hoz fel annak bizonyítására, miért szenved a magyar ipar az osztrákkal szemben. Ezeket a bajokon csak az önálló vámterület segíthet. (Tetés.)

Itt az ideje, hogy végre érvényesülhessenek a jogaink. Ezeket semmiféle esürés-osavarással nem lehet többé megfolytani. A kormánypartii képviselők szintén hangoztatják odahaza ezeket a jogokat. Ott van Ballagi, a ki szintén követeli a nemzeti hadsereget.

Ballagi Géza: De nem az önállót. (Zaj.)

Papp Zoltán: Hát a nemzeti magyar hadsereget. Miért nem lép azért sikra?

Hosszan szól erről s kibeszéli róla az ülést.

Ezután Hieronymi Károly új törvényjavaslatot nyújtott be az olasz kereskedelmi szerződés provizorikus megkötéséről.

Majd az elnök bejelenté Dániel al-elnök lemondását, bemutatja a miniszter-elnök átiratát, hogy a király a delegációt tizenötödikére összehívta.

Ugron indítványozta a delegációba 50 képviselőt és tíz főrend választását. Indítványára a névszerinti szavazást holnapra halasztják.

Egyház és iskola.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli egyházkerület özi közgyűlése ma délelőtt 9 órakor kezdődik. A közgyűlés tárgysorozatán felette jelentős tárgyak szerepelnek, köztük a debreceni egyetm ügye. A közgyűlésre, melyen Kiss Aron püspök és Degenfeld gróf főgondnok elnökölnek, nagy számmal érkeztek Debrecenbe az egyházmegyék és nagyobb egyházak képviselői.

Szakadás egy főiskolai egyesületben. A Magyar Irodalmi Társulatnak mintegy ötven jogásztagja kilépett a Társulat kötelékéből, azon a címen, hogy ez irodalmi egyesület vezetését a hittan-hallgatók óhajják minden téren monopolizálni. Ez és több más ok indította a joghallgatókat arra, hogy elhagyják az Irodalmi Társulatot és belépjenek a Joghallgatók Tudományos Egyesületébe, mely egy hozandó közgyűlést határozat alapján irodalmi szakosztályt is létesít.

VIDÉK.

Sertésvész B-Ujvároson. Megírjuk, hogy Bleier Adolf tanysján gyanus körülmények közt hulltak el a sertések.

Uj férfi divatüzlet! Müipararu üzletbenm ujonnan berendeztem az uri divat cikkeket, u. m. ing, gallér és kszelők, zsebkendő, nyakken kalap, harisnya és esernyők st b. dus választékban és jutányos árban beszerezhetők

tések. A vizsgálat most már megállapította, hogy ez az ott fellepett sertésvésznek tulajdonítható. Epen ez okból a b. ujárósi állategészségügyi körzstöt zár alá helyezték s erről a mai napon értesítették a szolgabírói hivatalt.

Lopás H-Sámszonban. Biró Mihály sámszoni lakostól tegnap ellopták 6 darab hízott sertését. A csandórság a bevezetett nyomozás után valami Sívágó Sándor nevű, hadházi lakosnál megtalálták, a kit nyomban le is tartóztattak.

Öngyilkos szerelmes asszony. Vargáné Tóth Klára 28 éves h-nánási menyecske, nagyon szerelmes volt egy leányba. E miatt különvált az urától is s bállott egy h-nánási gazdához cselédnek. A mult héten azonban a fiatal leány véget szakított a szerelmi viszony- nak azzal, hogy elvett egy fiatal leányt. A szerelmében csalódott menyecske azt ugy a szívére vette, hogy mint a megyei hatóságoknak jelentik, tegnap gyufaoldattal megmérgezte magát. Mire észrevették már halott volt.

MULATSÁGOK.

Protestáns estély. A debreceni ev. reform. theologia akadémia Hittanszaki Önképző Társulata a kálmínista öntudat erősítése céljából 1903. november hó 29 én, délután 5 órakor a főiskola dísztermében hetedik protestáns estélyt rendezt. Számozott ülőhelyek ára 50 fillér. Jegyek folyó hó 28 tól kezdve Csáthy Ferenc ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál válthatók. A terem fél 5 órakor fog kinyitni. Műsor: 1. Ima a „Bűvös vadász”-ból Weberből. Előadja a főiskolai énekkar. 2. Az 6-azóvetségi profetismusról felolvasást tart Sass Béla theologiai tanár. 3. Bériót 1-ső D-dur concertjét hegedűn előadja Podolszky Margit urleány, zongorán kíséri Balog István joghallgató. 4. Szabad előadást tart Kónya Gábor, a H. O. T. alelnöke. 5. „A kis Demeter Rózsika daláról való ének.” A hittanhallgatók protestáns-estélyére Szabolcska Mihály után írta és szavalja: Tóth Sándor, a H. O. T. jegyzője. 6. XC. Zsoltár. Közének.

A hajduszoboszlói iparos dalkör. november hó 28-án a Pavillon összes termében, saját pénztára javára makedvelő előadással egybekötött hangversenyt rendez, kezdets pont 7 órakor. Hangverseny-műsor: 1. Az első és második felvonás között: Loreley. Előadja az iparos dalkör. 2. A második és harmadik felvonás között: Kitarom reszkető karom. Előadja az iparos dalkör. 3. A harmadik felvonás után: Emlékszel-e? Vegyeskar. Makedvelő-előadás: Mozgófényképek. Bohozat 3 felvonásban. Főrendező: F. hér Gábor. Rendező: Káldy János. Ügyelő: Lichtmann Sándor. Személyek: Kapor Kálmán — Káldy János. Mariska, a felesége — Schiffer Zelmá. Gónes Bálint, az apósa — Muhi Dániel. Róze, a felesége — Weisz Vera. Kazár Vilma — Szabó Lidike. Kaján Tóbiás — Kuncse József. Mészki Boris — Schiffer József. Ladányi — Weisz Ernő. Gombos, könyvelő — Kaszás Mihály. Julius, szobaleány — Göbelyös Erzsike. Jegyek előre válthatók a Körner Béla ur pisetéri üzletében.

A városházáról.

Pótraktár a Pavillonban. A Pavillon kaszárnyának pótraktára van szükségé. A mérnöki hivatal tervet és költségvetést dolgozott ki s a raktár közel tízenkétezer koronába kerül. Mivel azonban a raktárért külön bérletet aján-

lottak katonák s a bérlettel a város megtalálja beletkétési számítását, a véleményezőre felhívott jog-és pénzügyi-bizottság javasolja a raktár felépítését.

A városi nyugdíjasok kérelme foglalkoztatta tegnap délutáni ülésében a város jog-és pénzügyi-bizottságát. Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt bírálták el a napdíjasok beadványát, a melyben drágasági pótléket kérnek. — Igényük szerény és méltányos mindössze tíz korona havi pótlékért esedeztek. — Jóléhet a jog-és pénzügyi-bizottság tudja méltányolni a szegény napdíjasok helyzetét, de a város nehéz pénzügyi viszonyaira tekintettel, mégis kénytelen a takarékoság elvét tartani szemé előtt s ezen az alapon nem is javasolta a drágasági pótlék megadását.

A cipész kongresszus intéző-bizottsága a kongresszus küldöttségeire segílyt kért s ezer koronát kapott is a várostól. Az intézőség azonban a nagy kiadásokra hivatkozással többet, két ezer koronát kért. A véleményezéshez felhívott jog-és pénzügyi bizottság azonban tegnapi ülésének határozatából kifolyólag nem javasolja a két ezer korona megadását.

SZÍNHÁZ.

Szinigazgatók Debrecenben. Porzolt Kálmán a Népszínház és Leszky András a Magyar Színház igazgatója Debrecenben időznek. A Tavasz esti előadását mindketten végig nézték.

Tavasz. Strauss melódikus operettje csakugyan kassza darab lett. Tegnap újból zsufolt ház közönsége élvezte a kellemes zenét, a pompás, mindvégig pajkos, eleven előadást. *Felhő Rózi* jó kedve, tánca, énekével, mint rendesen, ugy most is dominálta a színpadot. — *Krémer Hegyi Lili* a báróné szerepében aratott zajos tapsokat s első áriáját háromszor kellett megismételnie. *Réthy Laura* a csók-dallal aratott viharos tapsokat. *Iványi, Mezey, Havasi Szidi, Krémer, Faragó* nagyban kivették részüket a sikerből. *Szilágyi* azonban sokat ront alakításának értékén, a szerepét domináló szójárás tulóságosan éles és tulontulú alkalmazásával.

A debreceni színház nyugdíj-intézete tudvalevőleg azt a határozatot hozta, hogy nagyvenkétezer korona vagyont felajánlja a városnak, hogy az a városi nyugdíjalaphoz csatoltassék, viszont azonban kéri, hogy a nyugdíjra még jogosult néhány tagot a város lássa el nyugdíjjal. A tanács által véleményezőre felhívott jog-és pénzügyi-bizottság alaposan betárgyalta a kérdést s végeredményében abban állapodott meg, hogy a színházi nyugdíjintézet ajánlatát elfogadásra ajánlja a városi közgyűlés előtt.

A színházi előadások kezdete. A hérlőközönség azon kérelmére, hogy a tanács változtassa meg előbbi határozatát és az előadások kezdetét 7 és fél órára rendelje el, ma került a tanács elé. A majdnem száz aláírással ellátott kérelmet a tanács véleményezés végett áttette a színházi bizottsághoz és csak annak meghallgatása után határoz a hérlők kérelme felett.

Színházi hírek. Kedden kerül színre a „Drótos tót” című operett, melyben Güntner bádogos szerepét ismét Faragó Ödön fogja játszani. Tegnap tar-

BORSOS KATA

müipararu és uri divatüzletében, városház épület.

tották a rendelkező próbát Lehar Ferenc a „Drótos tót” szerzőjének legújabb operettjéből a „Pesti nők”-ből, melynek vasárnap este lesz a premierje. Az operett először Bécsben került színpadra több mint 100 előadást ért. Az operett főbb szerepeit R. Réthy Laura, Krémerné Lili, Havasi Szidi, Püspöky Rózi, Székely Ilona, Karacs Imre, Mezei Andor, Faragó János, Szilágyi Aladár, Nagy János, Viragháti Lajos játsszák. Szerdán kerül színpadra Rutkay György 4 felvonásos színműve a „Sötétség” melyre az utalványjegyek érvényesek lesznek. A zavarok elkerülése végett ezen a színházi előjegyzéseket nem fogadhat el.

UJDONSÁGOK

* **Személyi hírek.** *Thaly* Kálmán és *Bakonyi* Samu, városunk orsz. képviselői Debrecenben időznek. — *Nyáry* István gróf Debrecenbe érkezett.

* **Tóth János dr. Debrecenben.** A függetlenségi-párt érdemes alelnöke, Tóth János dr. mezővárosi képviselő tegnap Debrecenbe érkezett és részt vesz a tiszántúli egyházkerület őszi közgyűlésén. Tóth János, mint a heves-nagykanizsai egyházmegye új gondnoka, Horthy István főrendiházi tag utóda, vesz részt a tanácskozásokban. — Debrecenbe érkeznek ma, ugyancsak a kerületi közgyűlésre: Mezőssy Béla, Uray Imre, Madarász Imre és Dombahidy Elemér orsz. képviselők is.

* **Tisza István sürgönye.** Tisza István miniszterelnök tegnap a következő sürgönyt küldötte Kiss Aron püspöknek: — Van szerencsém bejelenteni, hogy az egyházkerületi közgyűlésen legnagyobb sajnálatomra nem vehetek részt. — A sürgöny sajnálkozást keltett azon körökben, hol nagyon sokat vártak Tisza lejövetelelől.

* **Köszöneti ebédek.** A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése alkalmából Kiss Aron püspök ma és esütörtökön, Degenfeld József gróf főgondnok szerdán ebédet adnak a közgyűlési tagok tisztelőre.

* **A Casinó új igazgatója.** A debreceni Casinó választmánya most tartott ülésén már betöltötte néhai Csáky Adorján gróf örökét. A Casinó új igazgatója *Miskolc* Jenő tb. főszolgabíró lett, a kinek széleskörű ismeretése, a közügyekért való lelkesedése s egyéni kiváltsági kész garanciát nyújtanak arra, hogy a Casinó választmánya, érdemes férfuba helyezte bizalmát. Az új gazda tegnap foglalta el hivatalosan tisztségét.

* **Fráter Barnabás — Hajdumegye főispánja.** Fráter Barnabás derecskei főszolgabíró Tisza István miniszterelnök tegnap sürgönyileg magához hívatta és délelben kihallgatáson fogadta. A kihallgatás eredménye az, hogy a miniszterelnök átadta a Hajdumegye és Debrecen sz. kir. város főispáni tisztségének mandátumát Fráternek, a ki állítólag el is fogadta a megbízást. Ezt az új főispán tegnap délután táviratilag tudatta egyik Debrecen-

ben lakó közeli rokonával. — Hogy a hír mennyiben felel meg a valóságnak, az éjjel folyamán nem állott módunkban megtudni, Bizonyos csak az, hogy *Fráter* Barna tegnap Debrecenbe járt s bizalmasai előtt kijelentette, hogy a főispáni pozíció ez idő szerint nagy megterheltetés lenne rá nézve s épen ezért aligha vállalkozik az új méltóság elfogadására.

* **Csokonai-émléknap.** A tanítóképződei Csokonai-énekkar sikerült Csokonai-ünnepet rendezett vasárnap délelőtt a főiskolai énekkarban. A műsoron az énekkar két Csokonai-dal, a zenekar magyar nóták előadásával, Böszörményi Imre sinök felolvasással, Vajó János szavallattal, Bakos Sándor pedig „Csokonai szobrához” című magírta szép költeményének felolvasásával működtek közre.

* **Katonai kinevezések.** A Verordnungsblatt közli a magyar kir. honvédség körében történt következő kinevezéseket: Ó felsége a 3-ik honvéd gyalogezrednél II. osztályú századosá nevezte ki Bittermann Gyulát és Mihályik Árpádot, hadnagyokká Eggmann Ernőt, Kopácsék Aurélt, Kovács Jenőt, Kibédi Dósa Sándort, Papp Dezsőt, Herdicska Arnoldot, Kaffka Károlyt és Gróf Eadrét; főhadnaggyá nevezte ki a 2-ik huszárezrednél óvári Szeőke Valentint; a hadügyminiszter nyugdíjállományba helyezte Kovár Ferenc 7-ik huszárezredbeli alállatorvast.

* **Zichy Géza gróf a Csokonai-körben.** A Csokonai-kör a jövő hó elején felolvasó ülést tart, melynek programján *Zichy* Géza gróf is közreműködik. Az illusztris férfi ezúttal újabb költeményeiből olvas fel néhányat, köztük valószínűleg az új indulót is, melyet megzenésített formájában a december 3-iki színházi hangversenyen adnak elő.

* **Képzőművészet Debrecenben.** A debreceni műpártoló egyesület az idei tárlata a jövő hó elején nyílik meg. A képzőművészeti társulat a hó 28-án küldi meg a képeket számszerint 146 olaj- és vízfestményt, legkiválóbb festőművészeink munkáját. A megnyitó beszédet, miután Puky Gyula volt főispán, az egyesületbeli elnöke lemondott, Simonffy Imre az egyesület elnöke tartja. Belépti-díj a tárlatra 60 fillér, egyesületi tagok családtagjainak 40 fillér, tanulójegy 20 fillér. Az egyesület az idei tagjai 1500 korona értékű képet fog kicserélni.

* **A Homokkerti gyűlése.** A Homokkert II-ik járás birtekossága a hó 22-én délután népes gyűlést tartott, a melyen Kiss Albert lelkész is megjelent, hogy személyesen szerezzen tájékozást a felől, vajjon a Homokkert lakosságánál minő kilátás lehet arra, hogy ott egy istentisztelet céljaira alkalmas helyiség szerzés, és berendezése megvalósítható legyen? A kertgazda által felkért lelkész a saját nézetét és reményeit ismertetvén, a felette népes gyűlés nagy lelkesedéssel foglalt állást a mellett a magasztos eszme mellett, hogy a Homokkerten imaház szerzésük és szereztesük fel

és nemes felbuzdulás mutatkozott arra is, hogy ennek az eszmének megvalósítására az első lépést maga a lakosság tegye meg az által, hogy fillereit összegyűjtve s eme tényeivel kísérelje meg a presbiterium és a város segélyét és hathatós pártfogását kieszközölni. Mikor pedig *Ecsedi* Mihály felszólalására a kertgazda módosításával a közgyűlés 500 koronát ajánlott fel a kertéség pénztárából a létesítendő imaház felszereléséhez és fentartásához, Kiss Albert a maga részéről 100 koronát ajándékozott e magasztos célra. Erre olyan lelkes és áhított buzgó eljenzés felelt, hogy pár perc alatt egyik a másik után tett ajánlatot 20 korona, 10 korona, 5 korona, 5 korona stb. összegekkel; ug, hogy *Békési* András jegyző, a ki maga is egyik legelső volt 20 korona adományával, alig győzte feljegyezni a lelkes ajánlkozókat. Az önkényes adományozók neveit később közölni fogjuk. A dicső eszme megvalósításához pedig sikert kívánunk. Mert a nép vallásossága a nemzet és ország egyik sziklaalapja.

* **A debreceni vadásztársulat hajtóvadászatai.** A vadásztársulat ez uton értesíti tagjait, hogy ez évben két hajtóvadászat tartatik és pedig az első a *Soma csőszháznál* december hó 6-án reggel 8 órakor. A másodikat 20-án a *Savóskuti csőszháznál* reggel 8 órakor. A Sománál 6 drb., a Savóskutnál pedig 10 drb. óz lövése engedélyeztetik. Fácán lövése mindkét vadászatnál engedélyeztetik. A választmány.

* **Sertésvész Balmazújvároson.** Balmazújváros községét, hol a sertésvész veszedelmes arányokban lépett fel, a központi főszolgabíró tegnap zár alá helyezte.

* **Eszméletlen állapotban.** A szoboszló-fel vezető vágányok mentén a 107. számú órház közelében egy ötven év körüli munkás kinézésű embert találtak eszméletlen állapotban. Az illetőt a rendőrség beszállította a kórházba, ahol csakhamar eszméletre hozták. A szerencsétlen embert Nagy Bálintnak hívják, lakatossegéd. Hosszabb idő óta munkanélkül kóborolt szerte az országban, de munkát sehol sem kapott. — Fáradtságtól és betegségtől kimerülten rogyott össze az órház közelében, a hol eszméletlen állapotban megtalálták. A kórházban gondos ápolás alá vették s remélhető, hogy rövidesen felépülve hagyhatja el a kórházat.

* **A gyönégett kis gyermek.** Megdöbbentő szerencsétlenség áldozata a tegnap elhunyt másfél éves Nagy Róza. A kis apróság folytonosan ott lábatlankodott édes anyja körül a konyhában, ahol a szorgos teendőik közben egy pillanatra felügyelet nélkül maradt. Felmászott egy székre s kíváncsian tekingetett mindenik fazékba, hogy mi jót főz ebédre a kismama. Kíváncsiságát drágán fizette meg. A szék, melyen állott megbillent s a gyermek a földre zuhant. Estében magával rántotta a konyha szélén álló s a mosogatáshoz szükséges forró lugos vízzel telt fazékot. A zuhanás zajára édes anyja ott termett, de már későn, mert a forró víz a gyermek testét rettenetesen összeégette. Azóta a gyermek súlyos betegnek feküdt édesanyja lakásán, míg végre tegnap

Valódi angol gyapjuszövet különlegességet, ugyancsak hazai gyártmányu ujdonságokat a legszolidabb szabott árak mellett **WEISZ ADOLF** posztó és gyapjuszövet kereskedőnél szerezhetjük be. **Debrecen, Kossuth-utca, Dörre czukrász mellett.**

Brassói gyártmányok egyedül raktára. — A címre tessék vigyázni.

kinos szenvedéseitől megváltotta a halál. A szerencsétlenségről értesült ügyészség nyomában elrendelte a vizsgálatot, hogy a gyermek halála miatt kit terhel a felelősség. A gyermek hulláját kiszállították a kózkórházba, a hol dr. Izsó János törvényszéki orvos Hoffmann vizsgálóbíró előtt felboncolta.

* **A vadásztársulat gyűlése.** A debreceni vadásztársulat választmánya, Orosz Sándor főszolgabíró elnöke mellett, tegnapi délután ülést tartott. A választmány új tagokat vett föl, határozott a nagy hajtóvadászatok határideje dolgában és folyó ügyeket intézett el.

* **Magántisztviselők debreceni szövetsége.** Nagyszabású mozgalmat készülnék indítani közelebb a debreceni magántisztviselők. Céljuk, a többi vidéki városok magánhivatalnokainak példájára, helyi egyesületet alakítani, mely fiókja volna a Magántisztviselők Országos Egyesületének. A központ, mely értesült a mozgalomról, közelebbi lakúdi a szövetségtanács képviselőjét, a ki értekezletre gyűjti egybe a debreceni magántisztviselőket. Ez értekezlet valószínűleg alakuló gyűlése is lesz, a helyi fióknak. Mindenesetre helyes és célszerű terv ez, melynek megvalósulása a tagok vitális érdekeit van hivatva istápolni. All ez különösen Debrecenre nézve, melynek izmos magán tisztviselői kara eddig az egyesülés legapróbb nyilvánulását is nélkülözte.

* **Az új bor hatása.** Az új bor iránt való nagy hajlandóságot bizonyítja az a sok randóri kihágás, mely vasárnap történt. Az új bortól feltűzelve csinos kis botrányokat idéztek elő a város utcáin. Így Takács József a Dréher sörcsarnok előtt rendezett botrányos jeleneteket. A randórokkal szembe szállott s dulkodott velük. Ménes Mihály Szűcs Gáborral tűzött össze, míg a Mike testvérek Balogh Györgyöt egyengették meg istenigazában. Sokkal komolyabb volt a Fazekas Mihály és Kiss József összetűzése, hol már a kés is megvillant. Szerencsére a randórság idejében közbelépett és így egy-két karcotlást leszámítva egyéb baj nem történt.

* **Felhívás az iparos közönséghez.** Gyakorlati s ezzel kapcsolatosan anyagi haszonnal jár, ha az iparos a saját ipara modernebb technikai alkotásaival közelebből megismerkedhetik. Erre nyújt alkalmat a budapesti technológiai iparmúzeum állandó gépkiallítása. Mődot és alkalmat adott a kereskedelemügyi m. kir. miniszter arra, hogy a nagy iparos közönség, a technológiai múzeum kiállítását jelentős kedvezményekkel megtekinthesse. A mellett, hogy a kiállítás díjmentesen áll az érdeklődők rendelkezésére, még vasúti kedvezményekkel is hozzáférhetővé tette azt. Nevezetesen a legalább 10 főből álló csoport félárú menetjeggyel utazhatik a II-ik kocsai osztályban, III-ik osztályú menetjeggyel pedig a II-ik kocsai osztályban. — Tomorúlére szólítja fel tehát a debreceni kereskedelmi és iparkamara az iparosközönséget, mert ha a gyakorlati haszon mellett, a felutazók ambícióját némi részben élénkebbé tette a kiállítás,

már a felutazás csekély költségének gyümölcsét meghozta s a kiállítás a maga áldásos hatását kellőképp érezte. Jelenkezni lehet a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál naponként (8—12 és 3—5) Vidéken az ipartestületeknél. Debreceni kereskedelmi és iparkamara.

* **Mind a négy ugyanazon személy.** Ilyen felírás került Letzter József fényképészünk Piac-utca 44-ik sz. alatti impozáns kirakatába. A sok-sok, gyönyörű kivitelű makartkép között tényleg alig tűnt fel a két kép, melynek ma már számos nézője van. Az egyik képen egy pajkos fiúcska hintázza önmagát leányruhában, a másik képen egy katonaruhában bujtatott civil állja utját önmagának és békül ki azután önmagával. A képek összeillesztése oly ügyes, hogy még nagyító üveggel sem vagyunk képesek az összeillesztés nyitjára rájönni. Tegnapi este érdekes képet nyújtott a kirakat, hol a hideg idő dacára is ember-ember hátán tolongott.

* **Nyomorgó család.** Sulyos nyomorban tengődő asszony járt tegnap szerkesztőségünkben s bácsatos hangon panaszkodta el kétségbeesett helyzetét. Négy gyermekével fűtetlen szobában, kenyér nélkül, a legelhagyatottabb állapotban vannak. — Férje elhagyta és másfél hónap óta hírt sem hallották. Már mindenüket eladták, vagy elzálogosították, hogy a mindennapi kenyerük meg legyen, miközben a házbíráll adósok maradtak. Mindenükből kifosztva, kitéve annak, hogy lakásukat is kénytelenek lesznek elhagyni, a borzasztóbb jövőnek néznek elé, ha a humánus emberiség segítségével nem siet. A boldogtalan család anyát Végh Andrásnéknak hívják a Gólya-utca 2 szám alatt lakik, hol bárki felkeresheti, hogy személyes meggyőződést szerezzve a szerencsétlenek nyomoráról, segítségükre legyenek.

* **Tegnapi halottak.** Tegnapi a következők hunytak el Debrecenben: Párdus Mihály gör. kath. 6 éves, Dózsa Mária ev. ref. 15 napos, özv. Paksey Imréné ev. ref. 78 éves, Tóth Mihály ev. ref. 34 éves, Szakál Mihály ev. ref. 2 éves, Egri Lajos róm. kath. 14 hónapos,

* **Új aranyozó,** melyet bárki bármit azonnal mozdítatlan újáragyozhat, u. m.: régi és elavult szobrot, dísz tárgyat, lámpát, kép és tükör keretét stb. 1 üveg ecettel együtt 40 kr. nagy üveg 1 forint 50 kr. kapható kizárólag: Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-utca sarkon.

* **Ma este,** az Angol királynő-ven-déglő értelmében a Kiss Béla zenekara játszik.

* **Uri fehéreneműek** készen és mérték szerint, valamint kifogástalan szabású férfitelengyeket a legszebb kivitelben szolid árban ajánl Fekete Jakab férfitáru, kalsap és fehérenemű üzlete Debrecen-főtéren.

* **Kitűnő asztali bor** egy liter harminckét krajcár Tóth Kálmán fűszerüzletében.

* **A legjobb rum,** konyak, likőrök készíthetők hideg uton a nálunk kapható finom essenciákkal. Jéna és Jóna drogeriája. Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Valódi Jäger** gyermek-, női- és férfi alsóruhák, keztyűk, hatisnyák. színházi fejkötők, sálak, illatszerek, szappan, legújabb francia női vállfüző (mider) különlegességek. Remek szőrneboák és karmantyuk rómolosón kaphatók Bartha Kálmán főtéren üzletében. Szabott ár Tisztviselőknél 5 százalékos engedmény.

* **A n. é. olvasó közönség szives figyelmébe** ajánlom, hogy színe hagyott, peccsés a vagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak s annak festését és tisztítását elfogadom Kocs József Batthyányi-utca 2. szám és Vár-utca 7. szám.

* **Pármal ibolya szappan,** a legfinomab ibolya illattal s bőrpuhító a nyagokkal készítve minden külföldi szappant háttérbe szorít. A legkényesebb arcborúek is kiváló eredménnyel használják. Egy drb. 80 fillér. Készíti: Szabó Béla pipere, szappan-gyáros, Miskolcon. — Kapható Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Máraközy L., Balázs Ödön, Kováts Nándor. Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Káta, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kereskedőknél.

TÁVIRATOK

Képviselőválasztás.

Budapest, november 23. Törökkanizsáról táviratozzák, hogy ott ma Tallián minisztert egyhangulag képviselővé választották.

Tisza indítványa.

Budapest, november 23. A szabadelpártban ma este nagy számmal voltak együtt a képviselők. Tisza István hosszasan konferált Andrássy gróffal. A pártban általános nézet volt, hogy a házszabályokat erősebben kell kezelni. Tisza István gróf is tett egy fontos kijelentést, azt, hogy csütörtökön, megválasztása után indítványozni fogja a parallel üléseket.

Lemondott pártelnökök.

Budapest, november 23. A néppárt ma esti értekezletén bejelentették, hogy gróf Zichy János az elnöki, Rakovszky pedig az alelnöki állásról lemondtak. A párt tagjai elhatározták, hogy mindkettőjüket küldöttségileg kéri fel maradásra. Addig Zichy Aladárt kérték fel az ügyek vezetésére.

A cárné állapota.

Szentpétervár, november 23. A cárné állapota javult.

Bádeni választás.

Báden, november 23. A harmadik választótestület községi választása alkalmából röpirat jelent meg, a melyben azt hirdetik, hogy a fürdőhelyre nézve valóssággal veszedelem volna, ha Herzog-ot újból megválasztanák.

Marokkói kérdés megoldása.

London, november 23. Lansdowne és Tittoni külügyminiszterek tanácskozása minden kérdésben megegyezésre vezetett. A földközi tengeri ügyek, köztük a marokkói kérdés is megoldásra jutott.

Öngyilkosság idegenben.

Budapest, november 23. A múlt héton egy bécsi fogadóban egy fiatalember öngyilkosságot követett el és hátrahagyott levelében azt írta, hogy Pajor Pál-

nak hívják s budapesti építési rajzoló. A rendőrség kiderítette, hogy az őszilagos hamis nevet irt, mert Kattausch Rudolfnak hívják s 27 éves budapesti illetőségű fuvaroskocsi tulajdonos.

HÍREK.

Éjjeli posta. Művészttragédia.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A milánói képművelésen megrázó jelenet játszódott le a napokban. Az állandó műkiállítás, a melyet nemrég új képekkel frissítették fel, a pénteki látogatókat egy fiatal festőművésznek a képe előtt hirtelen vad hangon felkiáltott egy elegánsan öltözött ur.

— Hisz ez a feleségem!

A kép egy nymphát ábrázolt, a mint plasztikus szépségében a napfényben állott. A hirtelen dühössé lett ur a kiállítási irodába rohant és a művész lakcímét követelte.

— Eppen itt van, felelték neki; a kiállítási teremben megtalálhatja.

Egy szolgál megmutatta a dühös urnak a művészt, a kire ez rátámadt.

— En Morsano vagyok! ... hallja?... annak a hölgynek a férje, a kit ön lefestett. Ez a kép az én gyalázatamat bizonyítja, a a mit megfogok bosszulni.

A művész tagadt minden ösmerettséget, de a dühös férj nem tárgított. Szó szót követve, aztán elcsattant a művész arcán egy kéz. A jelenet szemtanúi szétrálasztották a dulakodókat. De ezzel nem volt vége a dolognak. A férj és a művész másnap párbajt vívtak, melyen a művész súlyos sebet kapott.

× **A cárnó betegsége.** (Éjjeli express tudósítás.) Pétervárról jelenti egy távirat: Az orosz cárnó egészségi állapotáról kiadott orvosi jelentés szerint a cárnó éjjel megszakításokkal aludt. Hőmérséklete tegnap este 37,6, érverése 72. — Ma reggel hőmérséklete 37,6, érverése 72.

× **Sikkasztó ügynök.** (Éjjeli express tudósítás.) A rendőrség letartóztatta ma Lederer Aurél 19 éves ügynököt, a ki Glück Odön cégtől 580 korona értékű irógépet sikkasztott el.

× **Egy apa szerelme.** (Éjjeli express tudósítás.) A bélni Friedrichstrasse egyik háza előtt, szombaton, déltájban véres dráma játszódott le. Egy bérkocsiban, a mely a kapu előtt állott, revolver dördült el. A kocsi rémülten futott oda megnézni a dőrejeket s aztán segítségért kiáltott. A kocsis belsejében véres fővel állt egy öngyilkos: a 60 éves Maxner Adolf, jómódu kereskedő. A mentők haldokolva vitték egy kórházba, a hol pár órával később kiszenvedett. A zsebében egy levelet találtak, a mely egy csodás drámának lebbentette fel a fátját. Maxner, mintegy 10 év előtt elvett feleségül egy özvegy asszonyt, a kinek bájos leánykája volt. A mint ez a leány felnőtt, úgy növekedett a mostoha apa szívében is a titkos szenvedély a mostoha leány iránt. Senki sem sejtette ezt a szerelmet, a mely végül oly erős lett, hogy az öreg ember nem tudta túlélni — megölte magát.

× **Elosipett tolvajok.** (Éjjeli express tudósítás.) A rendőrség tegnap éjjel több tolvajt tartóztatott le. Így került kézre a többek között Barta József napszámas, a ki a nyugati pályaudvar területén a tartalék vasutikocsikat fosztogatta rendszerint. Tegnap este végre megcsípték egy vasutikocsiba húzódva, nagy csomó vasutikocsi berendezést találtak rála.

Ingtalanok forgalma.

Pap István és neje Sajtos Mária veszik a debreceni 7097. sz. tjkvben foglalt 196 négyszögöl csapókerti szőlőt Balogh József és neje Végh Zsuzsánától 600 koronáért.

Farkas Pona veszi a debreceni 2110. sz. tjkvben foglalt 10 hold 1009 négyszögöl ujosztású földet özv. Besztercei Károlyné Budaházy Rózától 5000 koronáért.

Baconyi Ferencné Szabó Klára veszi a debreceni 369. sz. tjkvben foglalt 968 négyszögöl ujosztású földet Boldog Pétertől 400 koronáért.

Oláh István veszi a debreceni 1748. sz. tjkvben foglalt Hajó-utca 4. sz. házat Harsányi Miklóstól 15000 koronáért.

Kovács Gyula veszi a debreceni 4934. sz. tjkvben foglalt 1200 négyszögöl sétaterti szőlőt özv. Szabó Lajosné Janthó Erzsébettől 17.000 koronáért.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Irtá: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Ronkai szótlanul hallgatta a szép leányt. Nem volt bátorsága még arra sem, hogy a szeme közé nézzen.

— Nem felel? — kérdezte izgatottan Ilma.

— Nincs válaszom! Ön szép kisasszony bármint erősítem is, nem hiszek nekem.

— Tehát nem azért hagyta el kastélyát, hogy Targai ur után menjen?

— Nem!

— Nem is gyűlöli?

— Nem!

— Nem is találkozott vele?

— Nem!

— Azt sem tudja, hol, merre jár?

— Nem!

— És másokat sem biztatott fel ellene?

— Nem!

— Egyszóval önnek semmi tudomása arról, hogy Targai ur hol, merre van, mi történt vele s ha egyáltalában történt valami, abban önnek semmi része nincs.

— Semmi!

Ilma a szemei közé nézett Ronkainak s merészen, hirtelen szalasztotta ki ajkain:

— Esküdjék meg rá!

Ronkai összeresztent. Erre nem volt elkészülve. Nem bírta ki az Ilma tekintetét.

— Esküdjék meg rá! — szolt Ilma határozottabban hangon.

— Esküszöm! — nyögte ki alig hallható hangon Ronkai.

— Köszönöm! — válaszolta Ilma.

— Ön egy nagy tehertől szabadította meg a szívemet. Nehezemre esett volna, hogy édes anyámat jó barátjától vonjam el, de ha esküjével meg nem erősíti szavait, kénytelen lettem volna vele. Megvallom, hogy a körülmények ön ellen szölköttek s én magam is gyanakodtam önre. — Most már nincs okom rá. Hiszek az ön esküjének. — Megfogom nyugtatni a Targai ur aggodalmakkal teljes édes anyját is és felvilágosítom, hogy ő is alaptalanul gyanakodott önre. Megfogom nyugtatni, hogy visszavárhatja fiát, hogy nem történt semmi baja s hogy néhány nap múlva már gyönyörűséggel töltheti el a viszontlátás.

— Folyt. kov. —

SZINLAP.

Ma, kedden, bérlet 47-ik szám „B“

A drótos tót.

Nagy operette 3 felvonásban.

| | | | | | |
|-------------|---|---|---|---|-------------|
| Günther | — | — | — | — | Faragó Ö. |
| Micsi | — | — | — | — | Krémer J. |
| Jankó | — | — | — | — | Karacs I. |
| Pfefferkorn | — | — | — | — | Krémer J. |
| Zsuzska | — | — | — | — | R. Réthy L. |
| Milós | — | — | — | — | Merei A. |
| Örmester | — | — | — | — | Szalai K. |

Kedzete 7 órakor.

Holnap, szerdán, bérlet 48-ik szám „C“

Sötétség.

Színmű.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utóda
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,
Kész fehérneműek,
Téli alsóruházat.

Óriási raktára.



Alapított 1875. évben.

Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

os és kir. udvari butorgyáros
és a legujabb szabadalmazott asztalek gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfinnyesebb

kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal

készítéssel, díjmentesen szolgálok.

Villanyos házi csengők

vész- és tűzjelzők, telefon berendezések és javítások feltűnő olcsó árban készül egy és fél évi jótállás mellett.

Rosenberg és Hammer

villanyszerészeknél,
Debreczen, Piacz-utca 2 szám,
a nagytemplom mellett.

TEMÉRDEK FÜST !!

száll a légürbe, hogy ki mennyivel és milyen minőséggel járul hozzá, fontolja jól meg. A mondás: „minek füstbe kell menni füstbe megy“ nem áll: az élelmesnek sok a zsetébe száll.

Használjon kiváló finom egyiptom hüvelyt, ilyen a „Hébe“, „Emir“ és „King“ 100 darab 24 fillér.

Továbbá „Non plus ultra“ különlegességekhez tartozik a „Jenille“, „Ambre“, „Ramle“ 100 darab 32 fillér.

= 1000 db. vételnél fenti olesó árakból 10./° engedmény. = Kapható:

Mihály Sámuel

papirkereskedésében, Fötér, Dréher söresarnokkal szemben.

P A R Á D I ÁSVÁNY-VIZ

= kiváló gyógy- és borviz. =

Főraktár: Debreczenben,

CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

= Telefon szám 168. =



Villamos házi csengők, telefonok, villamhárítók, betörés elleni vészjelzők és egyéb berendezések, javítások vagy bármilyen komplikált mechanikai, physika és elektrotechnikai szerkezetű eszközöket kizárólag

FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektromechanikus készít a legtartósabban.

Kossuth-utca 1. sz., az udvarban.

Kívánatra számtalan elismerő levéllel szolgálhatok, mely üzletem szoliditását tanuskodik, új berendezéseknél másfél évi, javításoknál fél évi jótállás, villamos felszerelések és villamos szebiámpák gyári raktára.



Disznóölésre

saját darálású hófehér só, bors, szegfűszeg, gyömbér, kapor, mag, szerecsendió-virág, tiszta és legjobb minőségben kapható

Deutsch Albert és Fiával

Hatvan utca 9.

Só és fűszerek vevőink kívánata azonnal is megderálatnak.

Ajánlom az őszi szezonra legjobb minőségű

Rumjaimat és eredeti orosz

= vagy kínai teáimat. =

Legjobb minőségű teákból különleges vegyíték 1 deka 10 krajczár.

DEUTSCH LAJOS

Piacz-utca 38.



Az
Uj Szőnyegházban

megérkeztek

**AZ UJ SZŐNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORSZÖVETEK,
ÁGY- és ASZTALTERITŐK,
KOC SITAKARÓK,
LÓPOKRÓCZOK,
VALÓDI LINOLEUMBÓL**
gyári raktár.

Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca.

Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosó szintartó aszött és Cosmanosi nyomott mintás és fehér pique barcheteket, olesó tenis flanelket, férfi, női és gyermek tricco alsó ruhákat, harisnyákat, kesztyűket, minden nagyságu téli gypajukendőket, paplanokat, ágy- és asztalteritőket, derékajtókat, kanavásnakat, matracgradlikat, továbbá elsőrendű minőségű Bamburgi, Hollandi, Crezes és eszrafonal vásznakat, Schroll-féle chiffonokat, esikós jegű havasi vásznakat, férfi, női, saines és fehér ajonros és sima vászonsebkendőket, mindennemű rövidárukat. Elvállalom minta vagy mérték után mindenfajta vászon fehérneműek gyors és pontos elkészítését szolid olesó sabott árak mellett

Teljes tisztalattal:

Nádudvary Lajos

Fötér, a nagytársda mellett.
Vágó Andor-féle üzlet.

A nevesett vászonneműmet tekintettel a nagy áremelkedésre meg a régi árak mellett szolgálom igen tisztelt vevőimnek.

A Magyar Fém és Lámpaárugyár

részvénytársaság gyári raktára

Debreczen, Piacz-utca és Simonffy-utca sarok

Gyár: Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:

Légszesesillárok, asztali és függőlámpákat, valamint egyszerű lámpákat, közönséges használatra.

Bronze disztárgyakat állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartók stb. a legmérsékeltbb gyári árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai petroleum, királyolaj, mely kizárólag e gyár számára nyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállítatik.



